

Reakcia na podávanie neobjektívnych informácií o tom, ako poľovníci vyhánajú ľudí z lesa

Tlačová správa, 12.11.2024 - V poslednom období zaznamenáva národná poľovnícka samospráva zvyšujúci sa počet tendenčných a neobjektívnych informácií, ktoré označujú poľovníkov ako osoby, ktoré sa voči návštevníkom prírody správajú intolerantne a znamenajú dokonca hrozbu pre turistov. Ide o kampaň zameranú na diskreditáciu celej poľovníckej komunity na základe zlyhania jednotlivcov, ktorí svojim správaním možno porušili zásady elementárnej ľudskej slušnosti alebo boli k takémuto správaniu vyprovokovaní tými, ktorých právne vedomie nerozlišuje postavenie, práva a povinnosti občanov pohybujúcich sa na poľovných pozemkoch a v poľovných revíroch. Realita je však odlišná - poľovníci nie sú tí, ktorí vytvárajú napätie alebo prekážajú ostatným ľuďom v lese. Naopak, častokrát sú práve oni predmetom nepochopenia, sú cieľom nepodložených obvinení aj fyzických útokov. Čelia čoraz väčším obmedzeniam, ktoré im sťažujú vykonávanie ich činností vyplývajúcich zo zákona.

Obhospodarovanie poľovných revírov, okrem množstva iných povinností, zahrňuje aj samotný lov, ktorý je zameraný na reguláciu početných stavov voľne žijúcej zveri zo zákona podliehajúcej poľovníckemu plánovaniu a tým znižuje škody na lesných aj poľných kultúrach, obmedzuje šírenie nebezpečných ochorení prenosných i na človeka, znižuje pravdepodobnosť ohrozenia zdravia a majetku osôb pri kolíziách dopravných prostriedkov so zverou a podobne.

Poľovníctvo je pre poľovníkov v prvom rade súhrn povinností vyplývajúcich zo zákona o poľovníctve a vykonávacej vyhláške k nemu. Poľovníci sa starajú o ochranu zveri a jej životné prostredie, zveľaďujú prírodné prostredie poľovných revírov starostlivosťou o ekosystém, starajú sa o horské lúky a pasienky pre zver, spolupracujú so správcami lesa pri výsadbe lesných drevín i plodonosných stromov, venujú sa zadržiavaniu vody v krajine, zbierajú po nezodpovedných návštevníkoch lesa tony odpadu ročne. Za obhospodarovanie poľovníckych revírov užívatelia poľovných revírov pritom všetkom ešte platia finančnú náhradu vlastníkom či správcom poľovných pozemkov.

Neznalosť zákona nikoho neospravedľňuje a pre vylúčenie akýchkoľvek nedorozumení je v prvom rade dôležitá znalosť úlohy, poslania, práv a povinností všetkých návštevníkov prírody. Každý má právo na rekreáciu, každý má právo na vstup do prírody, ale má aj povinnosť poznať svoje povinnosti a dodržiavať pravidlá. Na to však treba poznať všeobecne záväzné právne predpisy a správať sa podľa nich. Turisti, či iní návštevníci prichádzajú do lesa spravidla na krátky čas s určitým osobným cieľom a bez zodpovednosti za správu územia, na rozdiel od poľovníkov, ktorí v prírode plnia zákonom predpísané úlohy.

Pritom každý krok poľovníka v revíri je zaznamenaný v knihe návštev poľovného revíru, sú pod dohľadom orgánov poľovníckej samosprávy, štátnej správy lesného hospodárstva a poľovníctva, orgánov a organizácií štátnej ochrany prírody ale aj veterinárnej starostlivosti. Preto je potrebné, aby si každý návštevník poľovného revíru, či už lesného, poľného alebo zmiešaného uvedomil, že miera a rozsah zodpovednosti, formy kontroly a regulácie užívateľov poľovných revírov a poľovníkov ako subjektov zodpovedných za manažment poľovných pozemkov ich stavia, na rozdiel od turistov a príležitostných návštevníkov, do polohy povinných osôb.

Ak poľovník upozorní ľudí z dôvodu ich bezpečnosti, aby nešli do daných lokalít, nakoľko tam prebieha lov, je často obvinený z toho, že sa niekomu vyhráždza. Nie je prípustné, aby niekto niekoho vyhánal z lesa, ale je prekvapivé, že mnohí ľudia nie sú ochotní rešpektovať zo zákona vykonávanú poľovnícku činnosť, ktorej celospoločenský význam je nepochybniteľný. Vyzývame preto všetkých k vzájomnému rešpektu a tolerancii v medziach platných morálnych, etických a právnych noriem. Len tak dosiahneme, že príroda a vidiek budú miestom oddychu pre všetkých, pre tých, ktorí ju využívajú najmä na pasívny oddych a rekreáciu ako aj pre tých, ktorí si v nej plnia každodenné povinnosti.

Z uvedených dôvodov odmietame zavádzajúce informácie v niektorých médiách, ktoré zovšeobecňovaním individuálnych zlyhaní konkrétnych osôb poškodzujú dobré meno poľovníckej komunity. Poľovníctvo má zmysel, jeho hlavnou úlohou nie je len ochrana zveri a prírody, ale aj udržanie kultúrnych hodnôt a tradícií, ktoré sú súčasťou histórie našej vidieckej krajiny. Očakávame, že verejnosť i médiá sa na túto tému začnú pozerat' objektívnejšie a s väčším pochopením pre náročnú a záslužnú činnosť, ktorú poľovníci vykonávajú vo verejnom záujme.

Pri príležitosti šírení rôznych mýtov sme spracovali brožúru Poľovníctvo má zmysel II. - Mýty vs. fakty, ktorá hovorí o najčastejších mýtoch týkajúcich sa poľovníctva a dáva na ne odpovede.



POĽOVNÍCTVO MÁ ZMYSEL II.

**MÝTY
VS.
FAKTY**

